

REDACCIÓN

Augusto, 11, 1.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3. 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre ptas. 4.00

España, trimestre 4.50

Unión postal, un año 36.00

Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Era

DIARIO CATÓLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo si firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o el castellano.

Sin concisión no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador.

Petulancias de un diario francés

Hace ya algunos días que la *Dépêche Marocaine* viene haciendo una campaña antiespañola, que ha provocado la justa indignación de nuestros compatriotas residentes en Tánger.

No se trata de la defensa de intereses de Francia en oposición con los nuestros, cosa en que, después de todo, nada habría de particular, y tendría justificación. Es que con motivo, o a pretexto de conveniencias nacionales, la *Dépêche* nos dedica una porción de inconvenientes que son reflejo de la mala voluntad con que alguna parte de la opinión francesa nos distingue.

Claro está que nosotros no hemos de confundir a esa parte de opinión y a la *Dépêche Marocaine* que la representa, con el pueblo francés; ni tampoco sería justo que atribuyésemos al Gobierno de Francia la culpa de las demasías de un periódico. Sin embargo, al Gobierno francés y a la nación francesa importa grandemente poner coto a imprudencias semejantes, que a ellos y no a nosotros han de herir y perjudicar, sobre todo en las circunstancias presentes.

No es éste, en verdad, momento oportuno para que la nación francesa alardee de su poderío y mire por encima del hombro a otras naciones de las que solicita, cuando menos, el apoyo moral y la simpatía. Ni es modo de procurar ambas cosas lastimar los sentimientos más sagrados del pueblo cuya amistad se busca, y tratar de zaherir a su Ejército con chocarrerías de mal gusto.

Pues esto es lo que hace la *Dépêche Marocaine*, con una inconveniencia tan grande como la pedantería que revela.

Un periódico extranjero, para quien sabe distinguir y juzgar con criterio independiente, es un periódico, y nada más. Para la generalidad de las gentes significa y representa la opinión del país en que ese periódico se publica. Por eso la campaña de la *Dépêche Marocaine* hace a Francia positivamente mucho más daño. Nuestra comunidad de intereses con Francia, base principal de nuestra compenetración amistosa con esa nación, tiénesse más bien como germen de irremediables antagonismos, y eso se debe a intemperancias y salidas de tono de la Prensa francesa, que algunas veces, y así ocurre en el caso de que se trata, se inspira en egoísmos particulares, y los defiende por todos los medios, sin excluir la injuria.

Esta siempre es mortificante, y comprendemos la indignación de nuestra colonia tangerina ante las jactancias ridículas y los desahogos de la *Dépêche*; pero realmente no son para tomadas demasiado en serio.

Quien las debe considerar más despacio, repetimos que es el Gobierno de Francia; quien las debe sentir más es el pueblo francés, la nación francesa, que no está hoy para entonar himnos a sus glorias, ni para enajenarse voluntades, ni para menospreciar a ninguno, cuando de todos ha menester, y todos los que con ella tienen vínculos de raza, históricos y geográficos, lamentan, como lamentamos nosotros, sus desgracias y amarguras.

Crónicas de Valls

CONTINUA LA STA. VISITA PASTORAL

Ayer, miércoles, a las cuatro de la tarde S. E. visitó el Hospital, Colegio de Religiosas de la Sagrada Familia e Iglesia contigua de San Francisco. Esperaban al Prelado los señores de la Junta administrativa, y médicos de aquella benéfica casa, comunidad de Religiosas y algunos sacerdotes con el capellán del Hospital Reverendo Pablo Figuerola. Puntualmente llegó a la hora anunciada S. E. I. acompañado del señor Arcipreste, párroco del Carmen, economo de San Antonio, Dr. Zaragoza, Rdo. Vilalta

y el beneficiado de esa Metropolitana Rdo. Jaime Bofarull.

El señor Arzobispo dió muchos plácemes a la junta y sección facultativa por el confort y especiales cuidados que se procura a los enfermos. No menos alabó el esmero de aquellas abnegadas Religiosas.

Seguidamente pasó al Colegio que dirige aquella Comunidad de R. R. de la Sagrada familia donde se le dedicó una sesión escolar que duraría una hora. Todas las secciones y divisiones ejecutaron un canto al Prelado que se sentó en la presidencia bajo artístico trono y acompañado de los señores precitados.

La sección de parvulistas, con mucha serenidad y seguridad, hicieron una clase al aire libre demostrando, en este número, la labor y método de grandes resultados que emplean aquellas religiosas. También las alumnas de 2.ª división ejecutaron un ejercicio rítmico.

Una señorita alumna pronunció un sentido y muy apropiado discurso al Prelado.

Este dirigió la palabra felicitando a los médicos y a las religiosas ya que en aquel establecimiento se sanaban las dos miserias más grandes de la humanidad: el dolor físico y el moral, el primero en las salas del Hospital y el segundo en el Colegio donde se cura la llaga más sensible que es la ignorancia. Tuvo unos brillantísimos párrafos inculcando a las alumnas el agradecimiento hacia sus religiosas profesoras.

Acto seguido el Prelado, acompañado del diputado a Cortes, Arcipreste y familiares visitó a la distinguida familia Cosidó en el Bosque.

Hoy, jueves para la Confirmación que se conferirá a los niños de la parroquia del Carmen se ha designado para apadrinar a los mismos al señor Registrador de la propiedad D. Bernardo Costilla y a la distinguida esposa del comandante militar Sr. Ochoa. Su E. I. está invitado hoy a comer en casa del alcalde D. Tomás Avellá, y mañana en la Torre que posee en el Bosque D. Alberto Dasca, diputado a Cortes.

El señor Arzobispo ha celebrado en el Oratorio que hay en la sala de los enfermos del Hospital a quienes ha administrado la Santa Comunión igual que a la Comunidad de Religiosas y alumnas de la Sagrada Familia.

Por la tarde visitará la Casa de Caridad y Colegio de Capuchinos.

El Corresponsal.

LOS MARINOS MERCANTES

Huelga acordada

En el local del Casino republicano de la Barceloneta, se celebró anteanoche el mitin organizado por las sociedades náuticas del Mediterráneo «La Naval», «El Fomento de la Marina Española» y «La Náutica», con objeto de dar cuenta del conflicto creado y preparar los ánimos para la huelga anunciada.

Mucho antes de la hora de comienzo del acto se hallaba completamente lleno el local.

Ocupó la presidencia el señor Galí, presidente del «Fomento de la Marina Española», quien tenía a sus lados al señor Anglés; Quintana, secretario del «Fomento de la Marina» y Morales, por «La Naval».

Asistió como delegado del Gobernador el señor García Hierro.

El señor Galí fué el primero que hizo uso de la palabra, siendo saludado con nutridos aplausos.

Se limitó a dar cuenta del acto que se iba a celebrar y recomendó a todos los asistentes que tuviesen serenidad para que éste se realizase con el mayor orden haciendo después varias paradojas para demostrar que si el gobierno no ha cumplido como debía sus compromisos, ellos persistiendo en sus ideales, llegarán a conseguir el triunfo de sus deseos.

Después habló el señor Quintana, secretario de la Marina Española.

Hace historia de los trabajos realizados para la organización de las so-

ciudades náuticas del Cantábrico y del Mediterráneo.

Habla del desarrollo de la pasada huelga, demostrando la diferencia que existe entre aquella y la que se va a emprender, pues con la anterior no se perjudicaba a los armadores, ya que los fletes estaban muy baratos y ahora éstos se han triplicado y ocasionan grandes perjuicios a dichos armadores.

Combate las manifestaciones de los navieros del Mediterráneo, referentes a que las diferencias entre ellos y los marinos se resolverían por un tribunal arbitral, ya que éste ni siquiera ha llegado a reunirse, a pesar de haberlo pedido los marinos.

Insiste en la necesidad de que las mejoras pedidas sean inmediatamente concedidas por Real decreto, pues no pueden fiarse de las promesas de los armadores, haciendo notar que en el Banco existen grandes cantidades propiamente del 4 por 100 de primas a la navegación, depositadas por las casas armadoras que no tienen establecido el Montepío particular con su personal y que se hallan esperando la formación del Montepío general.

Termina excitando a los marinos a que cumplan con su deber secundando la huelga iniciada para el 28, pues con ello han de obtener al final de la misma el bienestar propio y el de sus familias.

Fué también muy aplaudido.

Ribero, de la Naval, fustiga al gobierno por su proceder no concediendo lo prometido, dando la culpa de ello a la Sociedad Soto Aznar.

Le sigue en el uso de la palabra el señor Martínez representando al personal de fonda de los buques, quien abunda en las mismas manifestaciones que los anteriores.

Silva, capitán de la marina mercante, que ha pedido hablar sin estar en la lista de oradores.

Que es menester que tanto los oficiales como los subalternos de los buques vayan unidos para conseguir mayor fuerza en el logro de las aspiraciones comunes, terminando con un viva a la huelga y al derecho.

Estrada, presidente de la «Naval», atribuye a la influencia de la casa Soto y Aznar el que no se haya reglamentado todavía el trabajo a bordo y propone que se obligue a firmar con los armadores un contrato de trabajo y de no conseguirlo paralizar los buques.

Terminó recomendando a los oficiales la desaparición del individualismo entre el personal de a bordo que no deja de ser un obstáculo para la unión de todos.

El señor Anglés de Yebra, capitán de la Marina mercante, se conduelo del retardo de la publicación del Real decreto ofrecido por el gobierno para reglamentar el trabajo a bordo y entendié que el culpable de ello es el presidente del Consejo, influenciado por el ministro de Fomento que apoya a la Casa Soto Aznar.

Morales, representante de los fogoneros, explica detalladamente lo ocurrido en las entrevistas celebradas en Madrid con el presidente del Consejo, deduciendo de ellas, que después de haberles prometido que dentro de breves días saldría en la *Gaceta* el decreto relativo a la Reglamentación pedida, les dijo que por altas razones de gobierno no era posible resolver el asunto conforme habían quedado.

Terminó recomendando adoptasen la actitud y gallardía necesaria para conseguir el triunfo deseado.

Fué muy aplaudido.

Caballé, opina que no se debe permitir que trabajen en operaciones de carga y descarga obreros que no sean federados, pidiendo para ello la ayuda moral y material de todos.

El señor Galí, resumiendo lo expuesto por los oradores, refiriéndose a lo manifestado por el señor Estrada, dice que la unión entre toda la gente de mar debe ser unánime, porque sin ella nada es posible.

Que debe incluirse a los titulares en la ley de accidentes del trabajo, que el patriotismo invocado por el gobierno, por lo que respecta a la gente de mar, tratándose de un con-

trato bilateral, debe también exigirlo a los armadores.

Pide si se aprueba lo hecho por las Juntas y cada grupo y se le contesta afirmativamente.

Se ratifica el acuerdo de ir a la huelga.

Se acuerda que las referidas Juntas auxiliares, en unión de la comisión de huelga resuelvan lo necesario para que ésta comience el próximo día 28.

Pide que si el gobierno concediese en una u otra forma lo pedido por los marinos, se autorice para resolver el conflicto.

Termina con un grito de guerra a los traidores y vivas a la huelga y al triunfo de sus aspiraciones.

El acto termina a las 12, desalojándose el local con orden y sin que haya ocurrido incidente alguno desagradable.

Gijón.

La Unión Marítima, sociedad de la que forma parte el personal de cubierta y maquinaria de los buques mercantes, ha acordado rechazar la reglamentación del trabajo a bordo, por considerarla insuficiente.

Asimismo acordó declararse en huelga el día 28, pero solo como solidaridad.

La huelga comenzará a las doce de la noche de dicho día. Permanecerán las tripulaciones a bordo para que los buques no puedan hacerse a la mar.

El calor en Madrid

Dicen de la corte:

«Hace varios días que el calor reinante en Madrid es verdaderamente insufrible, sin que ni siquiera por la noche una ligera brisa refresque algo el caldeado ambiente.

Ayer, por la tarde, hubo algo de viento; pero fué peor el remedio que la enfermedad, pues parecía que salía de un horno en pleno funcionamiento.

La temperatura máxima, ayer y hoy, llegó a 50 grados centígrados al sol, y a 39,2 a la sombra, y a 20 grados la mínima en la madrugada. ¡Una delicia!»

Cosecha magna en Hungría

Dicen de Budapest:

«Todos los periódicos se ocupan largamente de la gran cosecha anunciada en el «Diario Oficial» de 45,9 millones de quintales métricos de trigo contra 28,64 millones del año pasado.

Manifiestan los periódicos que esta cosecha tan enorme hace fracasar todos los planes del enemigo de matar a los habitantes por hambre.

La diferencia entre la cosecha de este año y la del año pasado no consiste solamente en la mayor cantidad de trigo, sino que también en que se ha aprendido por las experiencias de la guerra a reglamentar debidamente el consumo»

Una carta de Mackensen

Un periódico de Ginebra publica una carta del general alemán von Mackensen a un amigo suyo argentino.

Von Mackensen hace suya la frase de Federico el Grande: «Los ingleses consideran a toda Europa como a una Asociación de Estados que existe únicamente para provecho de Inglaterra».

Hoy—añade—estos egoístas han hecho extensiva su ambición al mundo entero. Al fomentar la guerra han desconocido la unión de Alemania, su fuerza moral y económica y su poderío militar. A pesar del número enorme de nuestros enemigos, nosotros estamos en todas partes en territorio enemigo.

El ruso es un adversario tenaz en su propio terreno; prepara importantes defensas. Es igual que se les mate gente o que se les cojan prisioneros muchos hombres; siempre es supe-

rior a nosotros en número. Por grandes que sean nuestras pérdidas resistiremos hasta el final, pues la justicia de la causa está de nuestro lado.»

El esfuerzo de Hindenburg

Uno de los principales críticos militares ingleses opina lo siguiente de las operaciones en Rusia:

«El ataque en masa de las tropas alemanas contra Rusia se dibuja con precisión.

El objetivo del mariscal Hindenburg es la ocupación definitiva de la Polonia rusa.

La maniobra no está aún bastante avanzada para saber si ese fin será alcanzado, ni sobre todo para prever si los ejércitos enemigos realizarán su segundo objetivo, más importante aún: el aplastamiento del ejército ruso de campaña.

La ocupación de Polonia no será realizada sino por la ocupación de las tres grandes plazas: Bielostock, Varsovia e Ivangorod, formando un triángulo regular, en el que Varsovia es la punta.

El general Mackensen ataca el lado Sur de este triángulo, renovando su ofensiva entre el Vístula y el Bug, en la región de Lublin, contra Ivangorod. Tiene bajo sus órdenes dos ejércitos alemanes; dos ejércitos austriacos están también bajo sus órdenes para aumentar la presión en su ala derecha contra Lublin.

Los ejércitos de Hindenburg atacan el lado Norte, que se extiende de Varsovia a Bielostock, y que es marcado por la vía férrea y protegido por el Narew.

Son también lo menos en número de cuatro, luchando contra el Narew o amenazando Varsovia y se unen a los de Mackensen.

Los ejércitos de Hindenburg fueron concentrados desde hace varias semanas en la región de Thorn. Son tropas frescas. Estamos ciertamente en presencia del más formidable esfuerzo que hayan intentado los alemanes. Dos grandes batallas están entabladas sobre todo el frente de los ejércitos orientales.

El resto de la ofensiva de Mackensen se hace principalmente sentir en el sector inmediato del Norte de Varsovia y a 65 kilómetros de la ciudad.

Lo que representan mil millones

¿USTED TIENE IDEA EXACTA DE LO QUE ES ESTO?

Es bastante difícil a la imaginación representarse lo que equivale a mil millones.

Demos algunos ejemplos: Una familia que, al nacer Nuestro Señor Jesucristo, hubiese poseído en dinero mil millones hubiera podido sin que este dinero le produjese un céntimo, gastar una peseta por minuto, o sea 60 pesetas por hora, o 1.140 pesetas por día, o 518.400 pesetas por año; no haría sino veinte años que se hubiese arruinado, porque desde el año 1 de nuestra Era hasta el 31 de diciembre de 1915, no habrían transcurrido sino minutos 1.006.524.000.

Si se pone la suma de mil millones en un solo bloque de oro, éste pesará en cifras redondas 322.500 kilos, y su volumen será aproximadamente de 17 metros cúbicos.

Seis mil hombres difícilmente podrían levantarlo.

Para transportarlo se necesitaría un tren de 24 vagones, de una longitud de 400 metros.

Colocadas una al lado de otra, las piezas de 20 francos necesarias para completar mil millones, formarían una fila de 1.050 kilómetros: España de punta a punta del cabo Creux en Cataluña, a la desembocadura del Guadiana, aproximadamente.

Puestas esas piezas una sobre otra formarían una pila de 33 kilómetros: unas ocho veces la altura del monte Blanco.

Noticias de la guerra

NOTA ALEMANA

Nordeich, 21.—El gran cuartel general alemán comunica:

Occidente: En la parte Este de Argonne saltaron nuestras tropas algunas trincheras francesas que, adicionadas a las conquistadas últimamente, han mejorado sensiblemente la posición ganada.

Hicimos prisioneros a 5 oficiales y 365 soldados y tomamos al enemigo una ametralladora.

En los Vosgos, cerca de Munster, se desarrollaron combates muy violentos. Los franceses atacaron nuestras posiciones entre Lingkopf, al Norte de Munster y Muhlbach, siendo rechazados. En algunos puntos lograron los franceses entrar en nuestras posiciones, pero en violentos combates cuerpo a cuerpo les forzamos a desalojarlas de nuevo.

Al Sudoeste de Reichsackerkopf continúa en poder del enemigo una de nuestras trincheras.

Día y noche estaba nuestra posición expuesta al violentísimo fuego de los franceses. Hicimos prisioneros a 4 oficiales y 120 soldados, en su mayoría cazadores alpinos.

Cerca de Baupaume, un aviador alemán obligó a aterrizar a uno francés. El aeroplano cayó en nuestras manos sin haber sufrido averías.

Aviadores enemigos bombardearon Colmar, matando a un habitante e hiriendo a una mujer.

Oriente: El enemigo se retira ante el empuje de nuestras tropas al Este de Popelany y de Murchany.

Al Oeste de Szwalid asaltamos la última posición fortificada que se oponía a nuestro avance. Ocupamos la ciudad y perseguimos al enemigo en dirección al Este.

En el Dubissa, al Este de Rosenic, rompieron nuestras tropas las líneas rusas, retirándose el enemigo también en esta región.

Al Sur de la carretera que conduce de Mariampol a Kowno, por un ataque nos apoderamos de los pueblos de Kikneris y Janowko y de tres líneas de trincheras.

Nuestra milicia dirigió su ataque contra las posiciones rusas al Norte de Nowogrod, obteniendo un completo éxito. Los rusos tuvieron que evacuarlas, dejando en nuestras manos 2.000 prisioneros y dos ametralladoras.

Más al Sur, en el Narew, asaltamos un fuerte avanzado de la fortaleza de Rosan, haciendo 560 prisioneros y tomando tres ametralladoras.

Los rusos se oponen desesperadamente a nuestro avance en la línea del Narew, pero todos sus contraataques con considerables refuerzos son rechazados por nuestras valientes tropas, infligiendo al enemigo considerables pérdidas. En esos contraataques, efectuados con tropas de Rozan, Pultuck y Nowogorowicz, tomamos al enemigo mil prisioneros.

La permanencia del enemigo en sus posiciones de Blonie a Grojec fué de corta duración.

Ante nuestro siempre más enérgico empuje empezaron los rusos a evacuar sus posiciones al Oeste de Grojec, retirándose en dirección al Este siendo perseguidos muy de cerca por nuestras tropas.

Las tropas alemanas bajo el mando del general von Woyersch, en la persecución del enemigo llegaron hasta posiciones avanzadas de la cabeza del puente al Sur de Ivangorod.

Un ataque inmediato nos dió las posiciones enemigas cerca de Ladislawow. Continúan los combates por las posiciones cercanas.

Entre el alto Vistula y el Bug se opuso el enemigo de nuevo a las tropas del general mariscal de campo von Mackensen. A pesar de la tenaz resistencia enemiga lograron las tropas austriacas ocupar las posiciones de Sczrymez y Nieszczwikbug.

Al Oeste de Lublin así como al Sudoeste de Plaski y al Noroeste de Kranostaw continúa la batalla.

NOTA OFICIAL FRANCESA

París, 21.—En el comunicado oficial de la noche se dice lo que sigue:

En el Artois continúa el cañoneo y la lucha con torpedos y granadas. En los alrededores de Souchez no hubo combate alguno de infantería.

En los linderos orientales de Argona, el enemigo consiguió penetrar en una trinchera que formaba una avanzada de nuestras líneas.

Entre el Mosa y el Mosela entablóse violento bombardeo en el bosque de Apremont y en el de Le Pre-tre. Contra Saint Die fueron lanzadas una veintena de granadas.

DOS GENERALES FRANCESES MUERTOS

París.—En la orden del ejército se cita:

General Stirn, muerto en su puesto de mando.

General Barbot, muerto a la cabeza de la división que mandaba.

UNA MAZA RUSA

En la nave de recuerdos históricos del Museo de Artillería de Berlín se halla expuesta ahora una maza rusa, que le fué tomada el 19 de mayo a un ruso en un intento de sorpresa que trataba de realizar en las trincheras cerca de Tuczepy, en la Galitzia. La maza, que tiene 80 centímetros de larga y un diámetro de 15, es de madera de alerce. La parte superior tiene todavía la corteza, en la segunda mitad está descascarada. Una correa de cuero delgada sirve para sujetarla a la muñeca del combatiente.

La situación militar

EN RUSIA

El crítico militar de A B C escribe:

«Soñaba Napoleón en Santa Elena con que al morir iría a conversar de arte de la guerra con Alejandro, César y Aníbal. Si el ilustre corso asomara su mirada penetrante por los campos de Rusia, se haría cruces, llamaría a Aníbal, a Alejandro y a César, y a coro tendrían que repetir esos grandes capitanes que ellos no habían hecho sino comenzar a delectar en la cartilla del arte militar, y que las guerras en que tomaron parte juegos de niños fueron. No en balde en Londres se quedan boquiabiertos ante el grandioso movimiento que en Rusia ejecutan los austro-alemanes tendiendo a envolver Varsovia, y conceptúan que es una de las más atrevidas concepciones que la historia de la guerra registra. Si, manejar armónicamente millones de hombres desparramados en centenares de kilómetros, no es problema que hasta ahora, haya tenido nadie que resolver... ¡Cuatrocientos mil hombres! dice Caman, refiriéndose a los que llevó Napoleón a Rusia, y añade: «masa colosal que hay que reunir, equipar, alimentar y mover, debiendo añadirse a estas dificultades del número las particulares de la comarca: extensión, pobreza, escasez de caminos y clima, que del día a la noche pasa de un calor excesivo a un frío intenso...»

Y esos 400.000 soldados estaban situados entre Memel y Lublin, y los millones de soldados que en Rusia operan están esparcidos entre la desembocadura del Windau y la Besarabia... Ciertamente los caminos se habrán aumentado, que hay ferrocarriles y automóviles, que en 1812 no había; pero Napoleón podía reunir a la espalda de sus ejércitos cuantos elementos quisiera sacándolos de toda Europa, y los austro-alemanes, que tienen que combatir en varios frentes, no pueden contar más que con los recursos de su país.

Hecha esta pequeña digresión histórica, para que se vea que en Londres no exageran al asombrarse ante el colosal movimiento que los austro-alemanes llevan a cabo en Oriente echamos mano de los telegramas para dedicarnos a la ingrata tarea de zurrarlos y andar a caza de puntos.

Si se compara el gráfico de ayer con el de hoy, se verá que las dos ramas de la tenaza, entre las que está Varsovia, se han cerrado algo más, y con ello realmente queda dicho lo que ha sucedido en Rusia.»

EN LOS DARDANELOS

«Supusimos hace bastantes días que la situación del ejército desembarcado en la península de Gallipoli debía ser muy crítica, porque los barcos de los aliados debían haberse alejado de la costa, y cuando se les terminasen los víveres y las municiones a los que en tierra combatían, o se verían precisados a entregarse o a lanzarse al mar.

El Daily Mail, con lenguaje crudo, confirma que los submarinos alemanes han conseguido separar al ejército desembarcado de su base naval, y el radiograma de Berlín del día 18 asegura que desde las costas de Asia siguen las baterías turcas bombardeando e incendiando los depósitos de los aliados.»

NOTICIAS locales y provinciales

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DÍA 22

Barómetro a 0.° y al nivel del mar, mañana, 763.96 milímetros.—Id. tarde 762.91.—Temperatura normal, mañana, 23.50.—Id. tarde, 26.00.—Id. máxima al sol, 34.00.—Id. id., a la sombra 25.10.—Id. mínima reflector, 17.40.—Id. id., a la sombra,

20.75.—Oscilación, 2.50.—Dirección del viento, S.E.—Id. tarde, S.S.E.—Velocidad en 24 horas, 99.60 kilm.—Estado del cielo mañana, cubierto.—Idem tarde, nuboso.—Nubes cantidad: mañana, 1.00.—tarde, 0.30.—clase: mañana K.—Idem tarde K.—Humedad relativa, mañana, 0.83.—Id. tarde, 0.69.—Evaporación, 1.50.—Lluvia en 24 horas, 00.

Tampoco ayer pudo reunirse la Diputación provincial, que continúa sin constituirse, en daño de los intereses de los pueblos.

A las cuatro de la tarde, que era la hora señalada, acudieron los diputados monárquicos, que con dos republicanos de Reus, forman uno de los dos bandos en que está dividida la corporación; y no habiéndose reunido el número legal para tomar acuerdos, el señor Gobernador, que también se hallaba presente, dispuso otra convocatoria para el día cuatro de agosto a las cuatro y media de la tarde.

En la Audiencia empezó ayer la vista por jurados de la causa contra Isidro Pons Veciana, de unos 30 años de edad, que como recordarán los lectores mató a una joven de 14 años, en Guifolles, término municipal de Secuita.

Para presenciar el juicio se trasladó a esta ciudad gran parte del citado vecindario.

Ayer se efectuó la prueba, suspendiéndose la sesión a las ocho. Hoy continuarán informando las partes.

La acusación privada está a cargo del Sr. Nougués y la defensa se halla encomendada al letrado Sr. Galán.

Lo mismo que los días anteriores, siguió ayer en Reus la huelga general, sin que se registrase incidente alguno que viniese a perturbar el orden público.

La solución del grave conflicto no se vislumbra por ahora, pues ambas partes, patronos y obreros, permanecen en una actitud pasiva, y no hay quien se preocupe de una manera eficaz de acercar a los litigantes para ver si se logra ponerles de acuerdo.

En el vecindario reina el consiguiente malestar. De no acabar el conflicto, vendrán días amargos para todos, y esto, que a nadie se le oculta, es causa de una pesadumbre general.

Bueno es que la Junta provincial de Sanidad proclame a los cuatro vientos que en Tarragona no hay fiebre tifoidea con carácter epidémico, si es que en realidad es así; pero no lo será menos que, en evitación de posibles males, cuide quien debe de adoptar todas aquellas medidas que el buen tino aconseja en épocas como la presente y en circunstancias como las actuales.

Y decimos esto, porque creemos que no habrá de ser muy recomendable para combatir una epidemia cualquiera el hedor que en algunas calles se respira. En la de San Agustín, por ejemplo, y en la mayoría de las del Puerto el mal olor se hace poco menos que insostenible. ¿Por qué no se atiende a ello? ¿Por qué en el Puerto no se cierran las cloacas como se ha hecho otros años? ¿Por qué no se obliga a cumplir con sus deberes a los encargados de la limpieza pública, evitando así que las calles se conviertan en depósitos de basura durante la noche? Y si la culpa es de algún vecino, ¿por qué no se le aplica con todo rigor las Ordenanzas municipales?

Esperamos que las autoridades, que son las encargadas de velar por la salud del pueblo, tendrán en cuenta estas pequeñas observaciones que nos permitimos hacerles.

Hemos recibido una afectuosa carta de despedida, que vivamente agradecemos, de don Antonio de Tudela, quien, tan pronto llegue el nuevo Gobernador señor García Alix, se propone marchar a Almería para tomar posesión de aquel Gobierno civil.

La familia del señor de Tudela saldrá mañana para Valencia, según decimos en otro suelto de esta misma crónica.

La Delegación de Hacienda ha señalado los siguientes pagos para el día de hoy:

D. Miguel Gomicia, 103.633,87
D. Vicente Arbona, 4.790
D.ª Josefina Galán, 938,60
D. Severiano Labrador, 526,64
D. Hilario López, 248,64
D. Juan Ballester, 250
D. José Ballester, 250
D. Juan Bta. Borrás, 148,20
D. Francisco Planellas, 110,66
D. José Mamburá, 88,92
D.ª Josefa Cervera y otros, 80
D. Ricardo Cabré, 75,60

TRANSPORTES RÁPIDOS

SOCIEDAD ANÓNIMA

Constituida en Barcelona el día 8 de junio ante el notario D. Antonio Par para el transporte de mercaderías por medio de camiones automóviles.

Capital: 3.000.000 de pesetas

Emisión de 3.000 acciones de 500 pesetas cada una totalmente liberadas y a la par.

Informes y suscripción en Tarragona el **Banco de Valls**.

D.ª Josefa Magriñá, 59,28
D. Manuel Munté, 17,42
D. Adolfo Artal, 15,86

Por acuerdo episcopal de la Prelacia metropolitana de Cataluña, se ha publicado lo siguiente:

«En ocasión del presente Congreso litúrgico reunidos en Montserrat, en conferencia episcopal, los preladados de la provincia tarraconense, bajo la presidencia de su Metropolitano; al objeto de evitar la distracción de los fieles, y la perturbación del culto, y prevenir la adulteración del mismo atribuyéndole insensiblemente carácter de espectáculo y de función estética, han acordado prohibir en las iglesias de sus respectivas diócesis el que durante los actos del culto se saquen fotografías, de cualquier clase que sean, en los templos, bajo la responsabilidad de los reverendos párrocos o encargados de las iglesias.

Se publicará este acuerdo por la obligación que del mismo dimana, en los Boletines diocesanos, y los reverendos párrocos en la forma acostumbrada lo pondrán en conocimiento del pueblo fiel.

En el Monasterio de Nuestra Señora de Montserrat, de la Orden del gran San Benito, a 9 de julio de 1915.

† Antolín, arzobispo de Tarragona, José obispo de Vich, Juan obispo de Urgel; Francisco, obispo a. a. de Solsona; Enrique, obispo de Barcelona; Agustín Vilá, vicario capitular de Gerona, secretario de la conferencia.»

Para hoy está convocada la Junta de Obras del puerto, a la cual será sometida la siguiente orden del día: Recaudación habida desde el día 23 de junio próximo pasado hasta la fecha.

Cuentas de la Dirección facultativa y Secretaría correspondientes al próximo pasado mes de junio.

R. O. aprobando las tarifas de desembarque y embarque de mercancías y servicios del puerto propuestas por esta Junta.

Instancia de D. Luis Norregaard solicitando autorización para trasladar el local social del Club Náutico al extremo del muelle de costa.

Oficio del Gobierno civil de la provincia remitiendo el presupuesto y las tarifas relativas al proyecto presentado por la sociedad anónima «Gasómetro Tarraconense».

Acta de recepción definitiva de dos tinglados en el muelle de costa.

Instancia de Carmen Trémol viuda de Ramón Galiana, pidiendo unas pagas de toca.

Acuerdo de la Comisión Ejecutiva proponiendo se solicite la correspondiente autorización para llevar a cabo la 5.ª emisión, serie E. de 831 obligaciones del empréstito de esta Junta.

Acuerdos de la Comisión ejecutiva.

—Nadie ignora que la CASA MALE es sin duda alguna la más perfeccionada en trajes para niño.

Asegúrase que en breve se licenciarán más fuerzas del ejército de Marruecos, pues el general Jordana desea reducir los contingentes por haber extendido la zona pacificada.

Dicen de Amposta que allí se teme que la fallada perjudique este año al arroz, pues en Valencia, donde las plantaciones están más adelantadas, ya empiezan a notarse síntomas de la plaga.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra-venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Billetes kilométricos.—Viajes.—Pagamos los cupones de Interior y Amortizable 1.º julio.

—Inmenso surtido en camisas, corbatas y trajes para primera comunión, tiene la CASA MALE.

Hoy viernes, a las diez y media, en la parroquial iglesia de San Francisco, se celebran los funerales en sufragio del alma de don Mariano Grau Sancho, comandante retirado, persona que gozaba de muchas simpatías.

Continúan paralizados los aceites en sus transacciones, debido a la poca demanda que tienen de los mercados extranjeros.

—Los Hipofosfitos Salud curan con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por los desarreglos frecuentes en el cambio de edad. Favorece el desarrollo de los niños haciéndoles crecer robustos y aumenta notablemente el apetito.

Veinte y cuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares rechácese; la oferta es interesada.

Ha sido nombrado registrador de la propiedad de Gandesa, D. Luis Gil Alfonso.

La Estación Enotécnica de España en Certe, en su último Boletín anuncia que continúan los arribos de vinos de Argelia en aquel puerto. El mercado en Certe sigue animado y los precios de los vinos aumentan de un modo considerable. Se cotizan los del país, de dos y medio a tres francos el grado, y los de Argelia de 11 y 12 grados, de 30 a 35 francos hectolitro muelle Certe.

—ARMONIUM-ORGANO, de siete juegos completos, transpositor, casi nuevo, se vende barato.

Rambra S. Juan, 48, (Casa Ayné).

Mañana en el expreso saldrá para Valencia y Almería la distinguida familia del Gobernador civil Sr. Tudela, sintiendo por la premura del tiempo, no haber podido despedirse personalmente de sus numerosas amistades.

El día 15 de agosto se incorporará al regimiento de Almansa 400 reclutas del cupo de instrucción de 1913.

Hemos recibido el programa de las fiestas y ferias que se celebrarán en San Carlos de la Rápita durante los días 24 al 29 del presente mes.

—Es el mejor laxante *Grains de Vals* de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Ha llegado a Falset, tomando el mando de aquella línea, el teniente de la guardia civil D. Adriano Rodríguez Benítez, que mandaba la de Gandesa.

El lunes próximo se celebrarán solemnes cultos en honor a Santa Ana, en la capilla de la Purísima Concepción de la Catedral.

Ocurre este año con las viñas de Jerez un verdadero desastre, principalmente en las ocaenas. La pronta aparición del mildiu y la rapidez pasmosa de su propagación no dieron apenas tiempo a la defensa. El mildiu del racimo ha mermado en condiciones extraordinarias la cosecha.

La falta de envases para los mostos es otro motivo de preocupación de los «mayetos», como se llama allí a los viñistas, que ven en perspectiva un año funestísimo.

INFORMACION MILITAR

Orden del regimiento de Luchana del día 22.

Autorizado el Excmo. señor capitán general para conceder permisos a los generales, jefes y oficiales de la región que necesiten hacer uso de aguas o baños medicinales, los señores expresados del regimiento que se en-

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y NERVIOSAS
 PIDASE EN LAS COMIDAS LA MEJOR AGUA DE MESA
 Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales. Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona. Depósito en Tarragona, Plaza de Prim, 1.

Pídanse en todas partes las acreditadas cervezas "PILSEN" y "MUNICH"

LA CRUZ DEL CAMPO

LAS MEJORES QUE SE FABRICAN EN ESPAÑA

NO SE DIFERENCIAN DE LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS EXTRANJERAS EMBOTELLADAS EN LA FÁBRICA

REPRESENTANTE EN TARRAGONA:

ANTONIO LORENZO VALLÉS, ESTANISLAO FIGUERAS, 94

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

LINEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor R. VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 de julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 16 de julio de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor MANUEL CALVO saldrá el 25 de julio de Barcelona y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor R. MARIA CRISTINA saldrá el 16 de julio de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor LEGAZPI saldrá el día 10 de julio de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz, de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao,

Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona: D. José Vilar Tomás. Plaza de Olózaga, 21.

Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. DE EIZAGUIRRE saldrá el 2 de julio de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá el 2 de julio de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Acepte V. la BIBLIOTECA gratuita QUE SE LE OFRECE

La meritisima labor que viene realizando el Patronato Social de Buenas Lecturas (Bailén, 35, Madrid), ha sido coronada por el más feliz éxito. Alentada esta institución por el aplauso del público ofrece a nuestros lectores irles formando una Biblioteca gratuita con sólo aceptar alguna de las ventajosísimas suscripciones que siguen:

Suscripción F: Los que acepten esta suscripción, constituida por los periódicos más económicos de España, recibirán: 1.º 10 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular»; 2.º 10 ejemplares mensuales de «Pan y Catecismo»; 3.º 5 ejemplares mensuales de «Frailes y Monjas»; 4.º 1 ejemplar mensual de «La Buena Prensa» y «El Buen Libro», y 5.º 12 obras (Biblioteca gratuita) a elegir entre las que citamos al final de esta noticia. Precio de suscripción anual, pesetas 5'50.

Suscripción G: Formada por seis notabilísimas novelas premiadas en concurso. «La Locura», novela de Narciso Oller; «El reloj del amor y de la muerte», novela de E. Carrere; «Lo difícil que es ir al Cielo...» novela de Linares Rivas; «Desamor» novela de Fernández Villegas (Zeda); «Blasones y talegas», novela de José M.ª de Pereda; «Los suaves milagros», de Francisco Villaespesa.

Todas las novelas citadas han merecido inusitadas alabanzas de la crítica e importantes premios en metálico. Precio de suscripción, 6 pesetas al año, con derecho a recibir otras seis obras elegidas entre las que se citan al final.

Suscripción F y G combinadas: Los suscriptores que acepten esta oferta recibirán los periódicos y novelas que se relacionan en las suscripciones F y G, más las 16 obras de regalo que anotamos a seguido. El precio es de pesetas 11 (se rebajan 50 céntimos).

Relación de las obras para la formación de la Biblioteca gratuita.

«La Golondrina», novela premiada, de Menéndez Pelayo; «El Alcalde de Zalamea», drama, de Calderón de la Barca; «La Perfecta Casada», de Fr. Luis de León; «La Gitanilla», novela, de Miguel de Cervantes Saavedra; «El sí de las niñas», comedia en prosa, de Moratín; «Romances Castellanos», de varios autores; «La Sagrada Pasión», de Fr. Luis de Granada; «La verdad sospechosa», comedia, de Alarcón; «Cartas y poesías de Santa Teresa de Jesús»; «El idilio de Robleda», novela premiada, de Menéndez Pelayo; «La Estrella de Sevilla», drama, de Lope de Vega; «Cuentos de PATRIA», de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Ocantos, Concha Espina, etc.; «Cartas escogidas del Filósofo Rancio» (Padre Alvarado); «Leyendas piadosas», de Lope de Vega; «Avisos y sentencias espirituales de San Juan de la Cruz»; «La cuna y la sepultura», de D. Francisco de Quevedo.

El precio de todas estas obras es pesetas 74'50, como podrá verse consultando catálogos de librería. Se regalarán las 16 obras a cuantos acepten la oferta F y G combinadas.

ANUNCIOS EN LA CRUZ

En 1.ª plana a 0'50 línea de una columna, tipo 9
 En 2.ª » a 0'25 » » »
 En la sección oficial a 0'20 » » »
 En 3.ª plana a 0'15 » » »
 En 4.ª » a 0'07 » » »
 Se harán rebajas proporcionales al número de inserciones previo el pago de su importe.

ESQUELAS MORTUORIAS

En 1.ª y 2.ª plana a precios convencionales.
 En tercera plana:
 Toda la plana. 100'00 ptas.
 1/2 de » 50'00 »
 1/3 de » 37'50 »
 1/4 de » 25'00 »
 Esqueles a 3 columnas 19 por 8 cm. 15'00 »
 Id. a 2 id. 12 por 8 id. 10'00 »
 En cuarta plana la mitad de precio de las de tercera.
 A los señores suscriptores el 20 por 100 de bonificación.

Dr. J. J. Igual

Ostravin

Vino Concentrado de Ostras
 Es un concentrado de ostras
 que se toma en agua o en vino
 y es un remedio para
 el estómago débil.

Se vende en Droguerías, Farmacias y Centros de Repetición.

ESPECIALMENTE RECOMENDADO POR LOS SEÑORES MÉDICOS

DEPOSITO EN TARRAGONA

Droguería de José Antonio Sans.—Bajada de Misericordia, 2

ANTIGUA CASA EXCELENTE

GÉNEROS DE PUNTO

Vda. de GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10

BARCELONA



PRECIO Fijo



PAQUETES EN PASTILLAS

Pesetas

1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos . . . 14, 46 y 24 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
 2.ª marca: Chocolate de Familia. 460 » . . . 14 y 46 1'50, 1'75, 2 y 2'50.
 3.ª marca: Chocolate Económico. 350 » . . . 46 1 y 4'25.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detalle. Principales ultramarinos.



POLVO HIGIÉNICO SEDANTE BEBÉ

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

Sin igual para espolpear a los niños y evitarles las conunas molestias que siempre ocasionan el roce de las ropas y el contacto de la orina con su delicada epidermis. El Polvo «Sedante Bebé» de exquisito y suave perfume; es impalpable y, por tanto, penetra en los repliegues de las tiernas carnes y se adhiere perfectamente, refresca y calma como por encanto toda irritación cutánea. Es indispensable también a los adultos para secar el cuerpo después del lavado y baño o de afeitarse y en toda afección, «escaladura» y aspereza de la piel.

DEPÓSITO EN TARRAGONA

Droguería de José Antonio Sans.—Bajada Misericordia, 2

SUAVIZA, SECA

DELEITA

SEDANTE BEBÉ

es infinitamente superior a los polvos de sros y a toda clase de féculas, porque jamás fermenta

ECONOMIA

COMODIDAD

Manejo sencillísimo



HIGIENE

ELEGANCIA

Solidez insuperable

Si apreciáis vuestra salud, haced vuestras bebidas espumosas con el aparato BLITZ SIFON.—Gaseosas.—Champagne.—Sifón, etc., etc. Cápsula por un litro: 10 céntimos.—Venta:

Daniel Socias, Ferrería San Agustín; José Antonio Sans, Droguería, Plaza de la Fuente; Marcelino Vicens, Ferrería, Apodaca.

Se cambian las cápsulas vacías del antiguo sistema Auto Sifón por nuevas y llenas de nuestro aparato. También se ponen las botellas del Auto Sifón en condiciones de poder servir para el consumo de nuestras cápsulas.